AZIOJHMEIQTA SHMEIATHS TEQMETPIAS TOY TPITQNOY

210 napakdatw apOpo Oa avadepOol ue o pepikd afloocnueiwta onpeia tng NEWHUETPiOG TOV TPLYWVOU
Xwpic va g§avtAnooupe to Bépa,anod éva cUvolo onueiwv ouv to KaBéva toug xeL Eexwprlotn Béon
otnv EukAeidela MNewpetpia.

EIZATQrH

KukAoc Euler 1 KUKAOC TWV EVVEQ ONUELWV

Oswpnuoa

A. Ta CUMUETPIKA ONMELQ TOU OPOOKEVTPOU TPLYWVOU WG TTPOG TA LECA TWV MAEUPWV TOU Bpiokovtat
TIAVW OTOV TIEPLYEYPOLUUEVO KUKAO TOU TPLYWVOU.

B. TO CUMLETPIKA CNUEL TOU OPOOKEVTPOU TPLYWVOU WG TIPOG TG TAEUPEG TOU Bpiokovtal mavw otov
TLEPLYEYPOAUEVO KUKAO TOU TPLYWVOU.

Anodein

A.

‘Eotw H to opBdkevtpo tou tpywvou ABT.

HIA + HB;A = 2L.Apa 10 tetpdmievpo Al HB; eivar eyypdpo,onéte A+ HB, =2 @ A+
BHT =2, (1).

Eotw H; 10 ouppetpikd tou H wg mpog to péco M tou BI.To tetpamAeupo BHIH; eival
napoAAnASypappo adoul ol Staywviég Tou Sixotopouvtat.Apa BH,I' = BHT ,on6te and tnv (1) éxoupe
A+ BH,T =2[,6n\adr} to tetpdmhevpo ABH;I eivar eyypadpo oe kUkAo,0 omoioc eivat o
TEPLYEYPAUUEVOC KUKAOG TOU TpLywvou ABT .
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‘Eotw H, T0 GUUETPLKO Tou opBokévipou H wg mpog tnv BI'.Ta tpiywva BHH,, 'HH, elval L0ooKeAN
adou n BT sivaw pecokdBetog tou HH,,ondéte BH,H = BHH, kaw 'H,H = 'HH, Apa BH,I' = BHT wq
aBpolopa (owv ywvtwv.

To tetpdmievpo AL HB, sivat eyypddo ondte A+ [HB, =2l A+ BHT =2 © A+ BH,I' =
2| .Apa o TeTpdieupo ABH,TI" givat eyypadpo og KUKAO,0 OTIOLOG ELVOL O TIEPLYEYPOUUEVOG KUKAOG TOU
Tpywvou ABT.

Qswpnua

‘Eotw éva tpiywvo ABTI.Ta ixvn Twv uPwv TOU TPLYWVOU,Ta HECH TWV TTAEUPWV TOU KAL TA HECO TWV
QUTOOTACEWVY TOU OPBOKEVIPOU amod TG KOPpUPEG TOU TPLYWVOU givar onueioa VoG KUKAOU.O KUKAOG
QUTOG OVOMATETaL KUKAOG TWV EVVEQ ONUELWV ) KOKAOG Euler.

Anodein

‘Eotw H 1o opBokevipo kal P tuxaio onpelo tou meplyeypappévou kukAou (0, R) tou tplywvou ABI.Ag

glvalt M, Og Ta péoa Twv tunuatwyv HP kat HO avtiotoya.2to tpiywvo HOP éxoupe OgM = %OP o
OgM = %R.Apa 0 M eival onueio tou kKUKAOU (O:;,%R).

, . . . . , R
Avtictpoda: Oswpoupe Tov KUKAO pe KEVTpo Og,To péco tou HO Kkat aktiva >
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Av M tuyaio onpeio tou kKUKAou (09,%R) kal P to onpeio mou to HM téuvel TOV TIEPLYEYPAUUEVO KUKAO
Tou tpywvou ABI,tote oto tplywvo HOP éxoupe OgM = % kat adol Oy eival HECO TOU TUAMOTOG
HO,to M &ivat p€co tou tunRuotoc HP.

Apa 0 YEWUETPLKOC TOMOC TOU HECOU TV TUNUATtwY HP pe P onueio Tou TepLyEypapuévou KUKAOU Tou
Tpywvou ABT givat o KUKAOG (09,%R).

JOudwva Pe TO TponyoUpEVO Bewpnua,to HECO TwV TAEUPWY Kol Ta (Xvn Twv LWV TOU TPLYWVOU
ABT ,odeilouv va Bpiokovtal mavw oTov KUKAO (09,§R).

TeAkd to péoa Twv tunuatwy HA, HB, HI',to péoa Twv MAEUPWY TOU TPLYWVOU KABwC Kal Ta ixvn twv
U WV ToU Elval OLOKUKALKA onpueia.

Napatipnon 1. To kévipo tou KUKAou Euler givow to péco tou TUAMATOG TOU Opiletal amd To
0pOOKEVTPO TOU TPLYWVOU KOl TO KEVIPO TOU TEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU,N &€ aktiva Tou €ival To poo
TNG AKTIVOLG TOU TTEPLYEYPAHEVOU KUKAOU TOU TPLYWVOU.

Daparipnon 2.

ﬂ H sdamntopévn tou kKOKAou Euler oto péco pag mAsUpAg Tou TPlywvou egival mapdAAnAn otnv
epanTopUéVN TOU MEPLYEYPOUUUEVOU KUKAOU OTNV QEVAVTL AMEVOVTL KOPU I TOU TPLYWVOU.

Mpdayportt:

‘Eotw C o kUkAog Euler,H to opBokevtpo tou tplywvou Kat M 1o péco tng mAsupdg BI'.Emiong Oq, 0 ta
Kévtpat Tou C KOL TOU TIEPLYEYPOUMUEVOU KUKAOU TOU TPLYWVOU KOL &, & OL £DOUMTOUEVEC TOU
TiepLyeypappévou KUkAou kat tou C ota onueia A, M avtictowa.
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Dépvoupe T Stapetpo A'K tou C.Enesy /MO = 1| to OM 8iépyetat and to K.To tetpdmheupo NA'MK
npodavwg eival opBoywvio,ondte to MN eivar Stduetpog tou C.

To N eivat péoo tou HA kai to Oqg gival péco tou HO.Apa NOy//AO = NM//AO.

Eivai &, // €, we kABeTeG eUBeieg o MapAAANA QL TUARLATOL.

Napatipnon: AH = 20M.Eniong av B > [,t6te ZMT = B — [,6mou X 1o onpeio TopAg TG &, HE TNV
Arl.

Mpdypati: Aol €,/ /e, sivalMEXA =& =B=>IMI'+=B < XMl =B -T.

ﬂ Av G 10 Kévtpo Bapoug,H to 0pBOKeVTPO Kot O TO KEVIPO TOU TEPLYEYPOUUEVOU KUKAOU TOU
tplywvou ABT,tote 1o G €ival eowTePLKO onpeio tou TpRpatog HO kat woxvelt HG = 2GO0.

Mpdayportt:

Av T to onpeio toung tng Stapécouv AM pe to HO,to T elval scwteplkd onueio tov HO.Eotw E,Z ta
péoa twv AT, HT avtiotowa.EUKOAQ pmopoUpe va SLomOTWOOURE OTL To TetpdnAeupo EZMO eival
napaAn\éypappo (EZ//= % kaw OM//= %).’Apa TM=TE = EA>TM = §AM,onc'>rs w T
tautiletal pe to Kévrpo Bapouc G tou Tpywvou ABI kat eivat HG = 2GZ = HG = 2GO.

H guBeia GO ovoudletal eubeia Euler.

Napatipnon 3. Mia ecwTePLKA KOWI) EPOTOUEVN TOU EYYEYPOUUUEVOU KO TTOLPEYYEYPOAUUEVOU KUKAOU
TPYWVou gival mapdAAnAn otnv edpamntopévn touv kKUKAov Euler oto péco tng MAEUPAG TOU TPLYWVOU
Tov gival n Se0TEPN KOWVR EOWTEPLKA EDATTTONEVN.

Mpdayportt:
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‘Eotw & n edamtopévn tou kUkKAou Euler C oto péco M tng Al, € Kowr €0WTEPLKN £DOTMTOUEVN TOU
EYYEYPOLUEVOU KOL TIOPEYYEYPOUUUEVOU KUKAOU TOU TPLYWVOU Kot & £PamTOUEVN TOU TIEPLYEYPUUUEVOU
KUKAOU TOU TPLYWVoU oto B.

Exoupe & = T w¢ ofeieg ywvieg pue mAeUpEG KABETEG Kaw yLo Tov iStoAdyo ¢ = I

O+p=0+¢@ == pot=Io1t=B =¢//8.0uwseivat e //8 (mapatipnon 2),0mdte €/ /<.

Inueiwon: O KUKAOG Twv evvéa onueiwv amd AdBog amodibetol otov Euler.To 1821 ou padnuotikol
Brianchon kot Poncelet sixav meplypdet tov KUKAO Twv evvéa onpeiwv.To 1822 o Meppavog Hadnuatikog
Feuerbach avakdAue pia evéladépouca t8LOTNTA TOU KUKAOU autoU (Tnv avadEPOUpE TOPAKATW WG
Bewpnuoa Feurbach) kal apéowg petd o FaAog pabnuatikog Terquem amédelfe kat autog tnv Umapén
Tou KUKAOU Twv ewvéa onuelwv.Etol o KUKAOG Twv ewéa onuelwv ovopdletal Kat kKUkKAog Feuerbach
kaBwcg kal KUkAog Terquem.

Zx0M\o: Leonhard Euler (1707-1783),EABETOC pOONUATIKOG LE ONUOVTIKEG avokaAUPELS o éva gupl
ddopa Twv padnuatikwy kot tng QUoLKAG.

O Euler swonyaye ta kuplotepa aAyeBplkd oUpBoAa TOU XPNOLUOMOLOULE KOl OHUEPQ,SLEUPUVE TNV
avoAutikry péBobo mou elonyaye o Kaptéolog kot tnv £pApuoce €KTOC amd tn Mewpetpla kal otnv
Mnxavikn.AnuioUpynoe tnv YSpoduvapikn Kot ta padnuatikd media tg Oswpiag twv Mpddwv Kot
Noylopol petaBolwv,mepléypade poabnuotikd tny moAUmAokn kivnon tng oPfoupag kot cuvéPBale
arnodaoloTikd otn Bewpla aplBuwy,Bewpia dmelpwy oelpwv Kot otn Bewpia Twv Sladoplkwv eELOWOEWV.
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1. Znueia Brocard

‘Eotw tpiywvo ABTI.Yridpxel akplBwg £va onueio B; ECWTEPLKO TOU TPLYWVOU £T0L WOTE va LOXVEL
B,AB = BT'A = B{BI.

To onueio B; ovopdaletal npwto onpeio Brocard tou tpiywvou ABT.

Anodein

Avdluon:

By
B @ r

YroBETOUE OTL UTIAPXEL ECWTEPLKO oNpeio B, Tou Tplywvou ABI €tot wote va woxVel B;BI' = BiTA =
B,AB = & .Téte eivaw BB,T' =180° — & — B, TB = 180° — & — ([ — @) © BB,I' = 180° — ['.Opowa
éxoupe AB;T" = 180° — A kat AB;B = 180° — B.

Apa to onpeio B, eival n topn tofwv KUKAwV pe xopdn BI',Al kat AB mou &éxovtat ywvia 180° — I,
180° — 4, 180° — B avtictoixa.

Adov B I'A = B{BI' = &, n Al'elvaw epantopévn oto I Tou KUKAOU Tou €xel xopdn tnv BI.Opoia ot
mhevpég BI', AB eival epamtopéveg Twv KUKAWV mtou €xouv xopdec tig AB, AI',ota B kot A avtiotowya.
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KataokeuR:

2x.1
DOépvoupe KaBEToug oTIG TAEUPEG Tou Tplywvou ABIT otig KopudEG TOU OL OTIOLEG TEUVOVTAL OTO ONUELA
2, T, 1.
Ol pecoKABEeTEG TwV MAEUPWVY Tou Tplywvou ABIT téuvouv Tig mponyoUueveg kabeteg ota K, A, M ta

ornoia sivat péoa twv 2T, AT, BII avtictoya (2x.1).

Kataokevdfoupe toug kUkhoug (K, KT, (4, AA).NMpodavwe o mpwtog KUKAOG SLEPXETAL amod ta onueia
B,I', X ,edpantetat tng A’ oto onueio I' kal o deUtepog Siépyetat anod ta onueia A, ', T kot epdrnretal
¢ AB oto onueio A Eotw B; to 8gUtepo onpeio Twv KUKAwv.To B; gival to {ntovuevo onueio.
Anobden: Ta tetpamlevpa BXT'B,,ATI'B; elval €yyeypouUEVO OTOUG QVTLOTOLXOUG KUKAOUG,0mdte
ITBB; = XTB; koW ITAB, = B{IT ,I1BB; + ITAB; = 5TB, + B,I'T = 180°.Apa to tetpdrnAevpo AB; BIl
elval eyypaWLo,0mOTE O TIEPLYEYPAUUEVOG KUKAOG Tou Tplywvou AB; B Siépyxetal amd to I1 kat adou
ITAB = 90° n BII eivat SL&UETPOC TOU KUKAOU TOU OTOLOU TO KEVTPO eivat To onpeio Toprg tng BIT pe
pecokabeto tng mAeupag AB SnAadn to M.O kUkhog (M, MB) eddmntetal tng mAeupag BI™ oto B.

‘Exoupe B; AB = B BT (ywvia xop8n¢ kat epamtopévng).Opotwa B;TA = B, BT.

Apa éxoupe B;AB = BiTA = B;BT" = &.

Awepevvnon: Ou kUkhot (A, 4A), (K, KT') téuvovtol kot to 8UTEPO KOWO TOUG ONpEio eival ecwTeplkod
onueio tou tplywvou ABI .Mpaypate: To t6€o xopdng BI' mou Bpioketal oto nuleninedo (BI', A) kai o
1680 x0pbn¢g AI' mou mepiéxetal oto npeninedo (AN, B) éva pépog Toug €&’ ohokAnpou Bpioketal péoa
oto Tpiywvo (adol ol avtiotolxol kUkAot edpamntovral twv Al' oto I' kal AB oto A avtictolya).Eneldn ta
akpa Twv Tofwv eivol ekatépwBev tou dMou Ttofou Ba €xouv KOO ONUELO OTO EC0WTEPLKO TOU
TPLYWvou.Apa to tpoPAnua €xeL tavta Avon.
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Baown iétnta

‘Eotw tpiywvo ABT kau B, to npwto onpeio Brocard tou tpiywvou.Eivar ByAB = B{TA = B;BI' = w
TOTE LoXUOULV:

l.Lopw = opA+oepB +opl.

a? +[32+y2

W,onou a, 3,7 oL MAEUPEG TOU TPLYWVOU.

ii.cow =
Anddeién

O mepLyeypopéEVog KUKAOG Tou tplywvou AB; " edamtetal tng mAsupdg AB oto A (BA€me Kataokeun Tou
B;) kaw n BB, téuvel tov KUKAO oto A.

‘Eotw M, N oL mpoPolég twv A, 4 mdvw otnv BI.

AAB; = BAB; = & (xop8ng kot edarmtopévnc),ondte AA//Br.

BAT = AAT (xop6n¢ kat edbamtopévne)= A = 1.

To tetpdnieupo AMNA eival opBoywvio,onote AM = AN.
, BN _ BM+MI+IN _BM _ MI TN _BM | MT
Jtotpiywvo NAB: cpw =—=——""—"="—"+—+— = —
AN AN AN ' AN ' AN T AM ' aM

opw = oA+ opB +opl.

+%=0¢B+0¢F+agor(:>

ii. 210 tplywvo ABI: And t0 VOUO TwV ouvnutovwy éxoupe: a? = B2 +y2 — 2ByouvvA & ouvvA =
32+y2_a2

2By

' ' . . a a y ' '
ATIO TO VOO TWV NULTOVWV EXOUUE: — =2R o nud = g 1OTIOU R n aktiva tou meplyeypappevou

KUKAOU Tou TpLywvou ABI.

oUVA R(B*+y?-a?) , , R(a®+y*-p%) R(@*+B%-y?)
= — = = = -
opA ™y opA e Ouola €xouvue @B e kowapl By
Ma to epuPadov tou tpywvou ABT €xouvpe: (ABIN) = %.
R(B* +y* —a®) +R(@® +y* — ) + R(@* + B> —y*) _R(a* +p* +v?)
opA+opB + ol = = =
aBy aBy
a2+32 +.y2 (X2+ﬁz+]/2 (X2+ﬁz+]/2

oA+ opB+opl = = Kat pe Baon to (i) elvat opw =

Pz:id 4(ABT)

4(ABT)
R (ABI)

Znueiwon:
ﬂ Zto tpiywvo ABI umdapyel akplBwg éva eowtepPLlkd onpeio B, ya to onoio wxvel B,AI' = B,I'B =
B,BA.To B, ovoudietal dgutepo onpeio Brocard tou tpiywvou ABT kat mpocdilopiletal onweg 1o B;.
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a Av B,AT = B,T'B = B,BA = o' kow B{AB = BiT'A = B;BI' = w éxoupe:

opw = cpA+ opB + gl kaLopw' = apA + apB + apl’,ondte cpw = o’ > w = w'.
H ywvia w ovopdletot ywvia Brocard tou tplywvou ABT.

. ' ' I . T T, 1 ’
E Av w n ywvia Brocard evog tpiywvou tote gival 0 < w < < He w =< otav o Tpiywvo eivat

Lo6mAeupo.Av TO Tpilywvo eival LoomAeupo ta onpeio Brocard Tou tplywvou touti{ovtal YE TO KEVIPO
Bapoug Tou TpLywvou.

ﬂ To tplywvo KAM (3x.1) eival 6polo pe to tpiywvo ABI kau €xet 6o to mpwto onueio Brocard pe to
Tpwto onpeio Brocard tou ABI'.To KEVIPO TOU TEPLYEYPApUEVOU KUKAOU TOou Tplywvou ABIT sival to
Seltepo onueio Brocard tou tplywvou KAM.

ZxoMo: Henri Brocard (1865 — 1867),[AAOC OTPATLWTLKOG — MAONUOATIKOG KOL OXL HOVO WE HUEYAAN

ouviodpopad otn yewEeTpia Tou Tplywvou.O Brocard €dtace otnv avakdAuyn twv onueiwv mou pépouv
TO OVOUA TOU arto T UEAETN TOU TPOBAAUATOC TWV TPLWV GKUALWV TIOU KUVNYOUV TO £€va To dAAo.
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2. Znueio Lemoine

BAGKEC YWWOELG
1.0piouoc: ‘Eotw €va tpiywvo ABT kait A4, AE 861X0TtONOG Ko SLAECOG OLVTLOTOLYO TOU TPLYWVOU.
Av M eivai t0 OUPMETPKO onpeio tou E wg mpog 1o A,10te To THAHA AM ovopdietal
CUMMETPOSLANESOC TOu Tplywvou ABT ano tn kopudn A.
A

B
M A E r

e [podavwe To TPiywvo EXEL TPELS CUUUETPOSLOUETOUG.
e BAM = EAT.
e BAE = MAT.

18L0TNTEG TNG CUPLUETPOSLOPECOU
1". ‘Eotw tpiywvo ABTI'.H ouppETpOSLALECOG TOU TPLYWVOUL amd thv kopudn A Siépxeton and to onpeio

TOMNAG TWV EGANTOUEVWV TOU TEPLYEYPAHEVOU KUKAOU otTig Kopudég B, I' Tou tplywvou.
Anddeién

T

‘Eotw T to onpelo Topng twv edpamtopévwy Tou mepyeypappévou kuklou (0, R) ota onueia B, I'.

To TO eivat pecokdBetoc tou Bl Kal TEUVEL TO KUKAO ota onpeia X, P.
M _ R—OM PM _ R+OM

Elval=— = KoL — = .
T~ OT-R PT ~ R+0T

M _PM o REOM _ RHOM ... & R? = OM.OT & 0OB? = OM.OT,mou oxVeL Adyw Tou 0pBoywviou
ST~ PT OT-R ~ R+0T

pywvou BOT.Apa ta onueia X, P eivar oculuyn appovikd twv T, M,ondte n AX elval €0WTEPLKA
Sixotdpog tou tplywvou ATM kau emopévwg n AT elval cupPETpodLAUECOG Tou Tplywvou ABTT amd tnv

Kopudn A.

2".’Eotw tpiywvo ABT kot OPn touv BB', I'T’ .H GUUUETPOSIAPUEGOG TOU TPLYWVOU amd Tthv kopudn A
Siépxetan a6 to péco tov I''B'.
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Anodeign

K4
‘Eotw AM, AA n didpeoog kot n Sixotdpog avtiotoya tou tplywvou ABI.An6 to 4 dépvoupe apdAinio
nipog tnv I'' B’ mou TéPVEL TIC TAEUPEG Tou TpLywvou ota K, A.

To tetpdmievpo BI'B'T eivow eyypaipo adol BT'T = BB'T = 90°.Apa AT'B’ = I ke AB'T' = B.
Opwc AT'B' = p kaw AB'T' = &.Apad = I xou & = B.

Ta tpiywva ABA,AAA eival ico,adol €xouv kowr mAeupd tnv AA,BAA = AAA xou AAB = AAA
(kpunpo I' — I1 — I').Apa AB = AA.Eniong ta tpiywva AAK, AAT eival ioa ylati €(ouv Kowvh TAEUpA TV
AA,KAA = AAT xow AAK = AAT (kpuipo I' — IT — IN).Apa AK = AT Etol éxoupe BI' = KA.

Ta tpiywva ABI" kat AKA €xouv tnv A4 kown Siyotopo.Xtpedoupe tnv BI' yupw amd to 4 étol wote to I’
va cupumécel pe to K,tote 1o B Ba cupnéocel pe to A.To BI' Ba tavtiotel pe to KA,omdte to péco M tou
BT’ Ba tautiotel pe to péco X tou KA.EUkoAa UMOPOUUE va SLOMIOTWOOUUE OTL Ta Tpiywva AAM, AAX
glval loa.' Etol €xoupe OtL to AX elval cUMMETPKO tou AM wg mpog tnv AA.Juvenwg n AY eival

ouppetpodldpecog tou tpywvou ABIT amd tnv kopudn AEotw T to onueio toung tng AX pe to
"B Evar = =22 5 i1 = TB'.ApatoT sivatpéootou I''B’.

Kx ~ 24
2. Qswpnuoa Meveddou
‘Eotw tpiywvo ABTI'.Av K, A, M onueia twv nmAevpwv tov AB, BI', AT avtictoxa (éva amno ta tpia f Kat
Ta Tpic E§WTEPLKA ONMELN TWV MAEVPWV) TOTE LOXVEL:

A

M
K
A B :
’ ) . KA AB MI
o -2 = =
Ta onpeia K, 4, M eivat cuvevBelakd & .- — .o =1

e H guBeia AKM ovopadletau Slatépvouoa tou tplywvou ABT .
3. Qswpnua Ceva

2e tpiywvo ABI Bswpolpe ta onpeia K, A, M otoug $opeic TV MAEPWY TOU TPLYWVOU LE EVA R KOL TOL
Tpia va givol ECWTEPIKA CNUELX TWV TTAEU PWV TOU TPLYWVOU.

MavvakomouvAog Zmupog



12

KB MI AA

loxUeL: O euBeieq AK, BM, I' A 8i1épxovtat ano 1o idlo onueio & KT WA B =

Twpa propou e va Solue To MapokATw Bewpnua.

Oswpnua

OL GUMMETPOSLAESOL TPpLYWVOU SLEpxovtal and to idto onueio.To onueio autd ovopdleta onpeio
Lemoine Tou tplywvou.

Anodein

B e i T

‘Eotw A4, BE,I'Z ol cuppetpodidpecol tou tplywvou ABI™ kot AM n S1duecaog tou.
(AB4) __ AB.AA BA AB.AA

‘Exoupe BAA = MAT = = = (1).
(AMI')  AM.AT MI AM.AT
___ ___ (BAM) AB.AM BM  AB.AM
BAM = AAT = = — = (2).
(AA) AAAT AT AAAT
MoAAarth ) (2),(2) X LEN { 54 AB*
OAAQTTAOLCLOCOVLE TU , KOTO UE KOLL TTOWPVOUUE — — — .
{ouue TIg HEAN p [ AT A2
) ) T'E BI? AZ Ar'* BA T'E AZ  AB? BI? Ar?
Opow goupe — = — KL — =—7=.Apa0—. —.— = —.—.—— =
EA  AB2 ZB  BI? AT"EA'ZB A2 AB2 Br?2

Supdwva pe to Bewpnpa Ceva oL cuppeTpldLapecot SiEpyovtal amnod to idlo onueio L.

Napatipnon: 3to tpiywvo ABI n AA eivol cuppeTpobLapecog amo tnv kopudn A av kat pdvo av
E_ﬁ , , AB _y? AB  _ y? _ ay® , _ ap?
TR (1).Ar6 v (1) éxovpe — = RV il AB = 72 12/ OTOTE Ar = T
‘OUOoL0 CUMTTEPAOUATO EXOUE KAL YLO TLG GAAEG CUULETPOSLOUETOUG.

MepPLKEG Ao TIC ONUAVTIKOTEPEG LBLOTNTEG TOU onueiou Lemoine.

‘Eotw L to onuelo Lemoine gvog tplywvou ABT.
ﬂ i. OLAMOCTACELG )Y, P, Z TOU ONMEioU L oo Tig MAEUPEG TOU TPLYWVOU Eival AVAAOYEG TwV TAEUPWV,
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6n)\a6ﬁ§=%=§.

ii. To L eival To eowtepikd onpeio Tou TpLywvou mou to éBpotopa x? + P? + z?% eivan eAdyroro.
Anodein

i. Eotw AM n &tdueoog tou tpywvou ABI,AK1AB kot AALAT.

Eivat BAZ = MAT = 484 _ YA4 4y o\ BAM = AAT = 45 _ vAM 5y
(AMI) ~ B.AM (4AT) ~ B.AA

NoAamAaoctdfoupe T (1),(2) katd wéhn kaw dedopévou 6t (ABM) = (AMT') maipvoupe
(AB4) _ y* %V-AK _y? AK

Y- 4K _ Y ; : :
@i — 5 %[MA =5 o= B (3).An6 tnv opowdtnta Twv TPlywvwv AKA,AEL kouw AAA,ALZ

. AK AA AA AK AA AA P
EXOULLE! 7=E=?=>7:?<:>E:; (4)
A6 s (3),(4) naipvoune £ = £ & % = Zopowa npoxgmer ok = Lapa L = ¥ =

VA
14
ii. @¢toupe (ABI') = E. Eivaw (BLI') + (I'LA) + (ALB) = E © az+ By + yz = 2E.
Ao tnv tautotnta Lagrange £xoupe:
O + Y2 +22)(@® + % +y?) — (ax + B +y2)* = (ap — Bx)* + (Bz —vP)* + (az —yx)* &
O +Y? +22)(@® + % +y?) —4E? = (ap — Bx)* + (Bz —yP)* + (az —yx)* 2 0>

4E?
(2 +92 +22)(a? + B2 +y2) > 4E% & x2 + 2 + 22 2 gz -
¥

' ) I z
H (1) woxvel wg wodtnta étav: ayp — By = 0<:>§ = % kat fz—yyY =0 & 5=y kat az—yy =0
14
4 . ' i i . '
% = _ /0L OTOEG LOXUOUV KOVO Yiat TO oNpelo Lamoine Tou TpLywvou.
Apa TO LOVO ECWTEPLKO onpeio tou tplywvou ABIT mou to dOpolopa TwV TETPAYWVWY TWV OMOCTACEWY

2
TOU artod TIG MAEUPEG TOU TPLYWVOU gival EAAXLoTo,slval To onueio Lamoine pe eAdLotn Tun

a?+p%+y?
Napatipnon: a. OF’.TOULJ.E% = % = i =t=y=at =Ltz =yt
p 2 2 2 4E? 2 2 2\ .2 4E? 2 4E? 2E
= = = - 5.
oqu X + llb + z a2+32 +.y2 (a + B + y )t a2+32+y2 t (a2+32+y2)2 t a2+32+y2
. , _ 2aE _ 2BE _ 2yE
EtoL €xoupe y = pERV e Y= gt LT mp

. . . . B y . ﬁ'2+y2
B. To onpeio Lemoine L tou tpiywvou ABT xwpilel tn cuppetpodiapeco AA eocwteplka o€ Adyo 2

AVAAOYO GUHTEPAGILOL EXOUE KOl YLOL TLG AAAEG CUMUETPOSLAUEGOUG.

MavvakomouvAog Zmupog
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Mpdayportt:
‘Eotw AK 1o Uog tou tpywvou ABI kal y n arndotacn tou L amnod tnv mhevpa AB.
A
B
b
L
B KZA « r

, , ’ , X LA 2aE LA
Amo tnv opolotnTa TwV Tplywvwy ZLA, KAA €xovps == — & —————— = —
nv ou n pLy g XOUME " = a4 (a2+B2+y2)AK  AA

L L S Ry P YR L4 =2 a4
(a2+B2+y2)AK  AA < T aZ+f2+y? kaw LA = —laemme T az+pey2 T
2 2
Apa % i t:zy TIOU ONUaiVeL OTL TO onuelo Lemoine xwpilel T cuppeTpodLapeco A4 ecwteptkd o Aoyo
ﬁZ+.y2
a2

E OL napAdAAnAeg amnd to L mpog T MAEUPEG TOU TPLYWVOU TEUVOUV TIG TTAEUPEG TOU TPLYWVOU OF
onueia ou Bpiokovral otov idto KUKA0.O KUKAOG awTOg ovopdletal KUKAOG Lemoine Tou Ttplywvou.

A

E To gvBOypappHO TUAHMA TIOU GUVSEEL TO HECO €VAG UPOUG LN LOOOKEAOUG TPLYWVOU UE TO LECO TNG
TtAgU pA IOV avtiotow el to UPog SLépxetan amnd o L.
Anodein

B
K E M r

‘Eotw AB < AT', A to péoo tou Uoug AK kot M to péco tng mheupdc BI'.H AE eival cupueTpodLapecog
aro tnv kopudn A Kat €0Tw S To oNUELO TOUNG TNG e To AM.
310 tplywvo KAE n MSA eivai latépvouca,onote amno to Bewpnuo Meveddou €xoupe:

, "ME = MB —EB = %_ @ _ a(B>~v*)
Exoupe: ME = MB — EB = 2 B 2870

A6 To SeUtepo Bewpnpa Slapéowv oto tpiywvo ABIT éxoupe: B2 —y? = 2a. MK © MK =

(2) (Napatipnon BswprAuaATOg CUUUETPOSLAPECTWV).
2_.2
B -y (3).

2a

MavvakomouvAog Zmupog
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, , , SE _ a? SA _ B2 +y?
Me Baon tg (2),(3) ano tnv (1) naipvouue A mr O ET @
B2+

2
azy AUTO OUWC LOYXVUEL POVO ylo To onueio Lemoine (mapatripnon

,6n\adn to S xwpilel ECWTEPLKA TN

ouppetpodilapeco AE oe Aoyo

B),omote 1o S tautiletol pe to L.Xuvenwg ta onpeia 4, L, M eival cuveuBelokd.

ﬂ To guBVypappO TUAHA TIoU OpileTal and to L Kot To KEVIPO TOU MEPLYEYPAUUEVOU KUKAOU TOU
TPLywVoU eival SLANETPOG EVOG KUKAOU Ttou SLépxetal ano ta onueia Brocard tou tplywvou,ta omnoia
€lvoll CUMUETPLKA WG TTPOG TN SLAPETPO TOU KUKAOUL.

ZxOoAo: Emil Lemoine (1840 — 1912),IGAAOG LaBNUATIKOG YEWUETPNG — TLOALTLKOG LNXOVLKOG LLE GNLOVTLKI
ouVLodOopA OTN YEWLETPLA TOU TPLYWVOU.

3. Znueio Gergonne

‘Eotw tpiywvo ABI'.O eyyeypappévog KUKAOG Tou Tplywvou edantetal twv nAsvpwv BI', AT, AB ota
onueio A, B, I' avtiotowa.Ta tuqpoata AA', BB',I'T' Siépxovton and to iSo onueio.To onueio avtd
ovoudietat onueio Gergonne tou tplywvov ABT .

Anodeign

‘Exoupue BA' = BI'',TA' = I'B'kaw AB’ = AI"".
A'B B'r r’'aA _r'B A'r B'A , , . ’ ’ I .
T RATE AT BATE 1.20pudwva pe 1o Bswpnua Ceva ta tunuata AA', BB, I'T’ 61€pyovral anod

to (6lo onpeio G.

, GA GB GI 4R, , , , ,
Dapatipnon 1. —. ..o = —omov R n aktiva tou meplyeypappévou KUKAOU KAl p n OKTiva TOU
€yyeypappévou KOKAou tou tpywvou ABT.

Mpdypartt: 1o tpiywvo ABA’ (2x.2) n TG’ sivan Statépvouca ondte amd 1o Bewpnua Mevehdou €XOUE:

MavvakomouvAog Zmupog
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GA raA' Br’' GA B r'a a T-a GA a(t-a) . GB B(t-PB)

— =l —=—.—=——66 — = ————— 0uola EX0UNE — = —————Kal
GA' 'TB I'A GA" raA' " Br' oty 1-B GA' (z-B)(z-vy) GB' (t—a)(t-y)

Gr _ _v@v

¢r' (-p-a)

GA GB GI _ aBy (1)

EtoL exoupe: Ga' T GB Gl (o) (- B)—y)

Ma to epPasdov tou Tpywvou ABT éxoupe Toug tumoug E = %,E =Jtt-a) @ -B(t—y) xau

E = 1p.
(1) e SA 6B Gf MRy _4RE_ 4R  GA GB GI _ 4R
GA' "GB' " ¢r’ EZ EZ2 TP GA' "GB' " ¢r’ p’
T
. GA GB _ GI
Lapatnpnon 2. =~ e
0 T 2 AA,+BB,+", 2
Mpdayportt:
A
Bk r

‘Eotw AK, GA ta 0dn twv tpiywvwy ABIT, BGI™ avtiotolya.
(BGI') _ GA , . , ’ /s GA _ GA GA _ AA—GA GA
———= = —. Ano TNV opolotnTa TV Tplywvwyv AGA', KAA' éxovpe: —=—& —=—-—=1——.
(ABI')  AK nv ou n pLy ’ XOUME: 20 =207 < ax AA’ AA'
, (BGI) GA (AGI) GB (AGB) Gr
Apo——==1——Opola—==1—— L) -

P (ABI) aar oM (ABI) BB’ (ABI) rr’
. , (BGI') , (AGI) , (AGB) GA . GB GI GA . GB GI

: =3—-(— +—)o1=3—-(— +—
EtoL exouue (ABT) + (ABI")+ (ABT) 3 (AA’ +BB’ rr') 1=3 (AA’ +BB’ rr’

GA GB Gr
G4 L 6B L
AA’ BB' rr’'

Znueiwon:

E Ou ntapeyyeypappévol KUKAoL tpiywvou ABI edantovian twv nAsvpwv BI, AT, AB ota onueia
A4, B{, I'1 avtiotoiya,tote ta tuipata AA¢, BB, I'T'{ 8iépxovtal and to idlo onueio.To onueio autod
ovoudletar onueio Nagel tou tpiywvou ABT .(Christian Heinrich von Nagel (1803-1882),Meppavdg

YEWHETPNG).

MavvakomouvAog Zmupog
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E To tpiywvo A'B'T’' (2x.2) ovopdletal tpiywvo Gergonne Tou tplywvou ABT .
E To onueio Gergonne tou tplywvou ABIT (2x.2) sivou to onpeio Lemoinne tou tpiywvou A'B'T.

Zx6A\o: Joseph Gergonne (1771-1859),M dAAog pabnuatikoc.To 1810 SnuiovpyLos To LabnLOTIKO TiEPLO-
81ko6 Annales de Gergonne oto 0moio SNUOGLEVUTIKAY £PYACieC SLACNUWY LABNUATIKWY OMWE TWV
Poncelet,Chasles,Galois kot dAAwv.

4. Inueio Mathot

TetpanAeupo ABI'A sival eyyeypappévo o KUKAO (0).OL AMOCTACEL TWV HECWV TWV MAEUPWV TOU
oo TG amévavilt TAEUPEG TOu TeTpamAelpou Siépxovtan amd 1o iSlo onueio.To onupeio avuto
ovoudietat onueio Mathot i avtikévtpo tou TetpartAsUpou.

Anodeign

Eotw E,Z,H,0 ta péoa twv mAevpwv AB,BI,T'A,AA ovtictolya tou TeTpamAeUpou.To TETPAMAEUPO
EZHO eival mapoaAAnloypappo,onote ot Slaywviég tov EH,OZ Siyotopouvral oto X.Eotw M to
OUULETPLKO onueio tou O wg mpog to X.To tetpamAeupo MEOH eival mapoaAAnloypappo adol ot
Sltaywviég tou  Siyotopouvtat.Apa EM//OH kau adov OHIAT eivar EM1AT = EKLAT.Opowa
arodetkvietal 0t @M LBl = OALBI kat ZM1AA = ZN1AA.

Apa ol EH,ZN, OA &iépxovtal anod to idlo onueio M.To M eival to onueio Mathot tou tetpamielpou.

Mepikég Lo1dtnteg Tou onueiou Mathot
Otav Ba Aépe KUKALKO TeTpAmAgupo Ba evwooUpE Eva TETPATTAEUPO EYYEYPAUUEVO GE KUKAO.

To OCUMMETPIKO pag KopudnAg Tou KUKALKOU TETPANMAEUpPOU WG mMpo¢ To onueio Mathot tou
TETPATAEUPOU Eival 0pOOKEVTPO TOU TPLYWVOU Ttou opilouv ol GAAEG Tpei KopudEg.
Mpdayportt:

MavvakomouvAog Zmupog
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Acg eival E, Z ta péoa twv mAevupwv AB, BI' avtiotolya Tou TeETpamAeUpou.

‘Eotw H 10 OUPUETPKO onpeio Tou B we mpog To onpeio Mathot M.3to tpiywvo ABH eivat EM //AH xau
enedny EM 1AT to AH ival Uog tou tplywvou AAT . Opoia oto tpiywvo BHI™ eivat MZ//HI kow emeldn
MZ1AA eivax TH1AA,onote to I'H eivar o tou tprywvou AAIApa to H eival opBokevtpo tou
TPlywvou AAr.

E Ze KOs KUKAIKO TETPAMAEUPO oL KaOeteg gubeieg and to péco tng KABe Siaywviou otnv GAAn
Staywvio SiEpyxovran amnd to onueio Mathot tou tetpanielpou.

a Ou kUkAouL Euler twv tecodpwv TPplyWvwv mou opiloviatr ormd TG KopudeG TOU KUKAKOU
teTpartAeUpou SiEpyovral anod to onueio Mathot tou tetpanAeupou.

5. Znueia Feuerbach

BOGLKEC YVWOEL

1. Oplopoc: Eotw O éva otabepod onpeio touv ennédou.Av os onpeio M tou emunédouv StadopeTikd Tou
0 avruiotowei éva onueio M’ tng nuieuBeiag OM étol wote va woxbst OM.OM' = Kk? pe Kk otaBepd
guBuypapupo AL AENE OTL R avTioToixton auth eivou pia avtiotodn pe moAo | KEvipo to onueio O
ko SOvapn to k2.

Qo

M M
M —= ' : OML.OM =%

e H avtiotpodn pe moéro 1o O kou Svvapn k? napiotavetar Inv(0,k?). To onpeio M’ ovopdietan
avtiotpodo f opdAoyo tou M otnv Inv(0, k?).

MavvakomouvAog Zmupog
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Av S givat éva oxApa Kot S’ To OXAKA TTOU TIPOKUTITEL WG TO CUVOAO TWV avtictpodpwv onueiwv tov S
katd tnv Inv(0, k?),t6te Aépe 6tL o S’ sivar to avriotpodo tou S katd v Inv(0, k).
e To avtioctpodo piag euBeiag £ tov Stépxetan amnd tov nolo aviiotpodng ival n evbeia £.

2. Baowka Bswpnuata

0.1."Eotw £uBeia £ ko onpeio O mou Sev avrikel otnv £.To avtiotpodo Tng € katd tnv Inv(0, k%) sivat
KOKAog C Ttou Siépyetal and to 0 kat avtiotpddwe,To aviictpodo tou € katd tnv Inv(0, k*) sivaw n
€vbeia &.

Anodeign

‘Eotw tuxaio onpeio M tng & kaw M’ to avtiotpodd Tou katd tnv avtiotpodh Inv(0, k?).Mépvoups ON Le
kat éotw N’ to avtiotpodo Tou.

ElvatOM.OM' = ON.ON’ = k?.H woétnta auth pag efaopalilet ot to tetpdmieupo MNN'M' eivan
eyypadipo,onéte OM'N' = 1| Apa to onpeio M’ Bploketal oe kKUKAO pe Stdpetpo ON'.Apa to
avtiotpodo tng eubeiag & katd thv avtiotpodn Inv(0, k?) eival o kOkAog € ou Siépxetat amnd o 0.
Avtictpoda: Eotw M’ onueio tou kUkAou C Stadopetikd tou 0.H OM' téuvel tny eubeia € oto M,omnote
toxVet OM.OM' = k? Apa to M eivaw to avtiotpopo tou M’ kotd tnv Inv(0, k?).Emopévwg To
avtiotpodo tou C sivaln eubeia €.

Dapatipnen: To avtiotpodo kUkAou katd tnv Inv(0,k?) pe 1o O onueio Tou kUKAou eival guBeia
napA@AAnAn otnv edpamntopévn Tou KUKAou oto oho 0.

©.2. To avtiotpodo kGkAou katd tnv Inv(0, k?) pe to 0 va pnv sivat onpeio Tou KUKAOU givat KUKAOG.

0.3. Av n duvapun avtiotpodrg eival ion pe tn Suvapun tou ToAov we pog KUkAo (0, R),to avtictpodo
TOU KUKAOU €ival 0 EQUTOG TOU.

0.4. Av 800 ypoppég edpdrrovial oto M ToTe Kat oL aviiotpodes ypappég Ba edadmntoviar oto M’ to
onoio givat to avtictpodo tov M katd tnv avriotpodn.

MavvakomouvAog Zmupog
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Oewpnua Feuerbach
‘Eotw tpiywvo ABI'.O kOkAog Euler Tou Tplywvou £pANTETOL TOU EYYEYPOAUHUEVOU KUKAOU KOl Twv

TLAPEYYEYPOAHHEVWV KUKAWV TOU Tplywvou.Ta onpeia enadrg ovopalovral onpeia Feuerbach.
Anodeign

‘Eotw € o kukhog Euler kaw (I, p), (I3, pp) O EYYEYPAPUEVOG KAL TLOPEYYEYPAUUEVOG avTioToxa KUKAOG TOu
Tpywvou ABI.Eivaw BKLAT, IALAT kaw IgNLAT.Ou &, A" €lval KOWEG ECWTEPLKEG EPATITOMEVEG TWV
KOKAwv (1, p), (Ig, pp),0moTE TEPVOVTAL TAVW 0TN SLdkevTpo [g Twv KUKAwv oto onpeio T.

Ag eival M to péco tng mAeupdg AI'.O kUkAoG C Si€pxetal amo ta onueia K, M.

Exoupe AN =t —y, TA=17—y,0n0tce AN =T'd © AM + MN =TM + MA & MN = MA,adol

AM = I'M.Apa to M eival péoo tou AN.

310 tpiywvo ABT ol Al Alﬁ glvol eowTePLKNA Kol eEWTEPLKN SLYOTOUOG QVTLOTOLXQ, OTIOTE £XOULE

iz ’BB 2 (1)14//BK =2 =2 (2) BK//1;N = £ ’BB = XX (3).An6 T (1) Aoyw Twv (2),(3) éxoupe
AK KN
7 = 7y & AK.TN = KN.AT & (MK = MAY(TM + MN) = (MK + MN)(MA = MT) & - &

MT.MK = MA? (4).Ané tnv (4) npokUmtet 6t o T eivan To avtiotpodo tou K otnv avtiotpodr pe oo
10 M ka §Uvapun MA?.Opwcto K € C kat M € C,dpato T Ba avrikel 0To avtioTpodo Tou € KoTd thv
Inv(M, MA?) mou Ba eivat uBeia mapdAAnAn otnv epamtopévn tou € oto M.H euBeia auth eival n
kown eparttopévn & Twv kOkAwv (I, p), (I, pg) (mapatrpnon 3 amnd kukAo Euler).

Inv(M,MA?) Imv(M,MA?)
C, (I,p) ———— (I, p).Adol n eubeiat € kaw o kOkAog (I,p) eddmrovral TéTE Kal Ta

avtiotpodd toug, oL kUKAoL C, (I, p) eddrtovral.

Eivat MA = MN,onote (Ig, pg) (—> (Ig, pg) (BAeme O3).Adol n eubeia & kat o kOkAoG (Ig, pg)

eddrrovtat kaL ta avtiotodd toug oL kOkhoL C, (Ig, pg) (BAeme 6,) Ba eddmtovral.

‘Opola o C edpamtetal Kot Twv GAAWVY TTAPEYYEYPAUUEVWY KUKAWV.

ZxoAo: Karl Wilhelm Feuerbach (1800-1834),ka8nyntri¢ MaBnuatikwyv oto fupvaoto tou Erlangen otn
Fepuavio.
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